

朝鲜

# 23层公寓楼坍塌 多名高官罕见道歉

朝鲜官方媒体18日罕见地报道一起上周发生在首都平壤的“严重”事故:一座在建高层公寓楼坍塌,造成人员伤亡;多名高级官员则罕见地面对民众公开道歉。



17日,在朝鲜平壤,一名官员在事故现场向市民表示慰问和道歉 新华社/朝中社

严重事故

## 塌楼后金正恩“心如刀割”

朝鲜中央通讯社当天播发英文报道,事故13日发生于平壤市平川区,原因是施工草率,一些干部监管不力,且态度不负责任。报道没有提及伤亡人数。报道说,事故发生后,“国家应急机制”立即启动,搜救幸存者、救治伤员、清理现场等工作紧张展开。搜救行动17日结束。

平壤市党委第一书记金秀吉说,最高领导人金正恩元帅接到关于事故的汇报后,“心如刀割,彻夜未眠”,指示党、国家和军队领导干部撇开一切其他工作,赶赴事发现场指挥抢救行动,以尽早从损失中恢复过来。金秀吉呼吁大家鼓起勇气振作起来。

公开道歉

## “痛心疾首”:多名高官罕见公开道歉

朝中社说,有关部门领导干部17日在事故现场向遇难者家属、平川区居民以及其他平壤市民表示深切慰问和道歉。

人民保安部长崔富一,事故责任在于他没有落实好朝鲜劳动党的“爱民政治”,他就没能事先发现和彻底排除可能危害人民生命财产的因素而造成无法想象的严重事故作了反省。报道援引他的话说,“对人民犯下的这一大罪无论如何也无法补偿、无法饶恕”,崔富一再对遗属和市民表示深深的道歉。

朝鲜人民军内务军将领鲜于

亨哲说,自己主管建设,是事故主要责任人,他向遇难者及其家属表示深切哀悼和慰问,向因事故“极为震惊”的平壤市民低头谢罪。

平壤市人民委员会委员长车熙林说,作为负责首都市民生活的“户主”,他没有监督和管理好住房建设,引发这样严重的事故,“无颜面对遗属和其他平壤市民,心里十分内疚”。

平川区党委第一书记李英植说,亲眼目睹伤亡人员时“心如刀绞”,没能保住人民宝贵的生命,“实在抬不起头来”。他再三恳请遗属及平川区居民宽容。

罕见报道

## 可能伤亡严重 意在消除不满情绪

韩国联合通讯社18日说,尽管朝方没有提及事故伤亡人数,但韩国政府官员怀疑,这座23层建筑坍塌导致“相当多”人员遇难。

一名不愿公开姓名的韩国统一部官员说,在朝鲜,人们一般在公寓楼竣工前就入住,事发公寓楼可能已有92户居民入住。

按照美联社的说法,朝鲜官方媒体很少报道这类可能被视为“负面”的新闻,包括重大事故的具体死伤人数。韩联社援引一些分析师的话说,朝鲜媒体破例报道这起事故以及高级官员正式道歉的消息,可能意在尽快消除民众的不满和不安情绪。

平壤市人口大约250万,供电、食品、商品和其他服务优于朝鲜其他地区。

朝鲜先前公开报道重大事故的案例是2004年4月平安北道龙川郡火车爆炸事故。同月22日中午12点10分,两列装有硝酸铵和燃油的列车在龙川郡火车站相撞,导致站内电线杆倒下,电线短路产生的火花使这两列装有易燃物品的列车发生剧烈爆炸,造成154人死亡,包括76名小学生,另有1300多人受伤,周围建筑大面积损毁。朝鲜随后罕见地向国际社会请求援助。 据新华社

## 最终确认301人死亡 土耳其矿难18人遭拘

土耳其媒体18日报道,作为对索马矿难调查的一部分,警方拘留18人,包括多名煤矿公司主管。土耳其多安通讯社报道,这些遭拘留者包括煤矿公司总经理拉马赞·多鲁和另一名主管阿肯·切利克。

13日下午,位于土耳其西部马尼萨省索马地区的一座私营煤矿发生爆炸和起火,当时有将近800名矿工在井下作业。救援人员17日找到最后两名遇难者遗体,结束搜救工作。当局提供的数字显示,这次矿难最终造成301人遇难。

土耳其《自由报》18日报道,现阶段,根据土耳其劳动监察委员会的命令,事发煤矿“暂停所有开采作业,矿井口被用砖墙封死,仅监察人员和调查这起矿难的检方人员允许进入矿区。”

据新华社

## 英国央行行长 称房市“问题严重”

英国中央银行英格兰银行行长警告,英国房地产市场“问题严重”,比如价格高涨、大额贷款增长迅速。

英国天空电视台网站18日援引英格兰银行行长马克·卡尼的话报道,房价上涨是英国经济现阶段面临的最大风险,英国房产市场的“结构问题非常、非常严重”。

英国房价年涨幅超过10%。天空电视台统计显示,2008年至今,价格达到100万英镑(约合168万美元)的房产数量翻倍。

“金融稳定、经济发展可持续性面临的重大风险集中于房地产市场,”卡尼说,“它因而成为我们的关注焦点”。

他说,大额抵押贷款即贷款额为买房人收入4倍或以上的贷款量再次增多,不仅对个人构成风险,而且将拖累经济发展。

据新华社

乌克兰东部局势恶化后,这个国家的首富里纳特·艾哈迈托夫开始安排旗下钢铁公司工人在马里乌波尔协助警方加强安保。艾哈迈托夫曾与亚努科维奇关系密切,他近期的一系列举动引发西方媒体关注。

另外,乌克兰17日为实现和解举行第二轮圆桌会议,政府仍然坚持拒绝与东部民间武装对话,会议没有取得实质进展。

## 治乱局 钢铁厂工人上街巡逻

艾哈迈托夫是乌克兰首富,旗下产业涉及矿产、金属、能源、金融、电信和媒体等。

本月9日,武装人员企图占领顿涅茨克州马里乌波尔市警察局,与警方发生交火,多人死伤。

艾哈迈托夫的美特投资集团15日与旗下伊里奇钢铁公司负责人、马里乌波尔警方和社区领导人签订协议,加强马里乌波尔市安保。此后,伊里奇钢铁厂工人便开始协助警方在街头巡逻,驱逐占据政府大楼的民间武装人员。

伊里奇钢铁厂经理津琴科说,钢厂工人协助维持治安后,“现在一切正常了,我们的人和警察一起巡逻,但不带武器。现在已经没有人洗劫商店,也没有武装人员出现在城市中,局势平静了许多”。他介绍,艾哈迈托夫旗下工厂的工人将在顿涅茨克州其他城市展开类似“协管”行动。

## 他与亚努科维奇关系密切 他在乌克兰东部影响颇大

# 乌克兰首富 出手遏乱局

## 影响大 曾被称为“影子州长”

美国《福布斯》杂志预计,艾哈迈托夫的个人资产超过110亿美元。《华盛顿邮报》报道,参与维护治安的伊里奇钢铁公司是顿涅茨克州“纳税大户”,这家企业在当地有3万职工。在不少乌克兰东部民众眼中,艾哈迈托夫对当地政局的影响力颇深。

《华盛顿邮报》报道,在乌克兰工业重地顿巴斯地区(泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州),艾哈迈托夫拥有多家钢厂、煤矿,是最大私营企业雇主。因与地方和地区政治人士关系密切,他还被誉为“影子州长”。

报道说,艾哈迈托夫有一支3000多人的私人安保部队,成员包括前任突击队员。

基辅政治分析师亚历山大·帕拉齐认为:“他控制着这个地区的一切,如果艾哈迈托夫想要阻止分离主义者的炫耀行动,他可以几分钟之内办成。”

## 为私利? 此时有所作为惹人疑

艾哈迈托夫曾与亚努科维奇关系密切。亚努科维奇遭乌克兰议会解除总统职务并出走俄罗斯以来,艾哈迈托夫一度保持低调。而他为何选在此时“有所作为”,这让不少人心存疑问。一些人认为,这名乌克兰首富这时“出手”实际上是为了维护自身经济利益。

曾在亚努科维奇执政时期被扣押的激进政治人士伊戈尔·卢岑科说,一旦反政府武装人员真正促成东部地区从乌克兰分裂出去,艾哈迈托夫的产业将受影响。“如果他现在才出手,就不是因为关心乌克兰局势,而是关心他的个人利益。”

对于这种观点,艾哈迈托夫的发言人乔克·门多萨-威尔逊解释,自从乌克兰东部局势动荡以来,艾哈迈托夫一直在发挥自身作用、帮助稳定局势,只不过“这些活动先前没有公开而已”。



里纳特·艾哈迈托夫 资料照片

## 求中立 可能不偏向任何一方

西方媒体认为,艾哈迈托夫现在尽可能在乌克兰亲西方当局和东部民间武装力量之间保持中立。法新社报道,他一方面支持乌克兰领土完整、帮助维持马里乌波尔治安,一方面又与反政府武装领导人会面并且要求基辅停止对武装人员采取行动。然而,做“墙头草”的日子也不好过。

乌克兰舆论界也有人指认艾哈迈托夫暗中资助反政府武装。反政府武装头目帕夫洛·古巴廖夫向一家俄罗斯媒体证实了这一消息。不过,艾哈迈托夫本周出面否认。

另一方面,反政府武装报纸《人民声音》刊文,批评艾哈迈托夫是乌克兰东部地区的“吸血鬼”。一名自称“阿列克谢”的马里乌波尔市民说,有了钢铁工人在街头巡逻,这座城市的“混乱可能会减少,但不确定性依然存在”。 据新华社

## 民兵武装冲突加重 利比亚再设禁飞区

利比亚军方17日宣布,在第二大城市班加西的市区和郊区设立禁飞区,任何违反指令的军用飞机将被击落。

一些军事观察人士说,设立禁飞区目的是遏止2011年利比亚内战结束以来民兵武装间的“最激烈冲突”。

利比亚通讯社17日援引国民军最高指挥部声明报道:“(政府)已设立禁飞区……所有在城市上空飞行的军机将被击落。”

这一命令是针对前一天班加西多派民兵武装的流血冲突。16日清晨,利比亚退役将领哈利法·哈夫塔尔率领武装人员开进班加西,袭击“安萨尔旅”、“2月17日烈士旅”和“利比亚之盾第一旅”等多支民兵武装基地。

利比亚卫生部一名官员17日说,冲突已致死至少79人,141人受伤。一些目击者说,看到多架直升机和一架战机发动空袭,哈夫塔尔的手下动用轻重武器,主要交战地点位于班加西南部斯蒂法拉杰和哈瓦里地区。

一些军事观察人士告诉记者,通常民兵组织间冲突以威慑为主,死伤人数多在个位数。而这次冲突似乎是“真刀真枪”,是利比亚内战结束后,民兵武装间“最激烈的一次”冲突。

据新华社